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Mannelijke slachtoffers intrafamiliaal geweld  -  Evaluatie lotgenotengroepen

Intrafamiliaal geweld is helaas nog steeds prominent aanwezig in onze samenleving. In 
de aanpak van dat soort geweld spelen de Family Justice Centers (FJC’s) een belangrijke 
rol. Veelal spreekt men over vrouwelijke slachtoffers wanneer deze problematiek aan bod 
komt. We mogen echter niet vergeten dat ook mannen slachtoffer kunnen worden van 
dergelijk geweld.

Bij het FJC in Mechelen werd enige tijd geleden een lotgenotengroep opgestart voor 
mannen die intrafamiliaal geweld ervaren. In deze groep wordt een veilige plek geboden 
waar mannen terechtkunnen, waar ze andere mannen met gelijkaardige verhalen kunnen 
ontmoeten en waar ze steun kunnen zoeken bij elkaar zodat men deze problematiek uit 
de taboesfeer kan halen.

Op vraag om uitleg nr. 4458 (2020-2021) op 12 oktober 2021 van Ludwig Vandenhove 
over het Nationaal Actieplan Gendergerelateerd Geweld antwoordde de minister in de 
commissievergadering Justitie op mijn tussenkomst dat er een grote vraag is naar 
dergelijke lotgenotengroepen en het project in Mechelen dan ook geëvalueerd zal 
worden.

1. Hoe evalueert de minister de opstart van de lotgenotengroep in het FJC Mechelen?

2. Is de minister ervan op de hoogte of momenteel voldoende lotgenotengroepen voor 
mannen aanwezig zijn? Hoeveel lotgenotengroepen voor mannen zijn momenteel 
opgestart en waar bevinden ze zich?

3. Zijn er cijfers beschikbaar over hoeveel mannen momenteel terechtkunnen bij deze 
lotgenotengroepen?

4. Hoeveel mannen zijn de afgelopen drie jaren naar een lotgenotengroep geweest? 
Graag opgesplitst per jaar.

5. Wanneer kunnen we de evaluatie verwachten betreffende de lotgenotengroep in het 
FJC Mechelen?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 69 van 13 oktober 2021
van ADELINE BLANCQUAERT

1. De lotgenotengroep voor mannelijke slachtoffers van intrafamiliaal geweld wordt sinds 
september 2020 aangeboden binnen het Family Justice Center (FJC)Mechelen. De 
instroom van deelnemers verloopt hoofdzakelijk via de werking van het FJC. Ik stel dus 
vast dat de koppeling met het FJC een belangrijke meerwaarde biedt. Zo merken we 
dat mannelijke slachtoffers een grote drempel ervaren om een stap te zetten naar een 
lotgenotengroep en dat het FJC hierin een faciliterende rol opneemt door het aanbod 
te duiden en mannelijke slachtoffers te motiveren om aan te sluiten. Het louter inzetten 
op brede bekendmaking, via bijvoorbeeld campagnes, zou onvoldoende zijn om deze 
specifieke doelgroep te kunnen bereiken. Binnen een FJC-werking zijn 
lotgenotengroepen enorm waardevol.

Deze groepswerking wordt ook door de deelnemers zelf uitermate positief beoordeeld. 
De deelnemers hebben heel verscheiden achtergronden en verschillende 
opleidingsniveaus. De mannen zijn heel kritisch voor elkaar, wat hen helpt om te 
reflecteren over hun eigen situatie. Ze houden elkaar een spiegel voor. De 
groepswerking blijkt ook erg stabiel te zijn, de mannen die aansluiten blijven komen 
en haken niet af. Dit toont aan dat de organisatie van lotgenotengroepen aansluit bij 
de concrete noden van de slachtoffers.

2. Voor zover me bekend is de lotgenotengroep in FJC Mechelen voorlopig de enige groep 
voor mannen die opgestart werd. Deze groep staat ook open voor mannelijke 
slachtoffers buiten de regio Mechelen. In het kader van het onderzoek naar 
intersectorale, multidisciplinaire en rechtstreeks toegankelijke IFG-centra in 
Vlaanderen wordt ook bekeken hoe lotgenotengroepen, ook voor mannen, kunnen 
geïntegreerd worden in de werking van de centra zodat we een gebiedsdekkend aanbod 
kunnen organiseren. 

3-4.De lotgenotengroep voor mannen bestaat ongeveer 1 jaar als aanbodsvorm binnen 
FJC Mechelen. Maandelijks (uitgezonderd de zomermaanden) worden samenkomsten 
georganiseerd op een vast moment. In totaal werden 10 mannen bereikt met dit 
aanbod. Bij de start waren er 6 deelnemers, die allen instroomden via de FJC-werking. 
Het is een ‘open’ groep, hetgeen betekent dat nieuwkomers vlot kunnen aansluiten bij 
de lopende groep. Gemiddeld telt elke samenkomst 7 deelnemers, hetgeen als een 
werkbare groep wordt beschouwd. Als meer kandidaten zich aanmelden, wordt de 
opstart van een tweede groep overwogen. Tijdens de periode van lockdown werd 
tijdelijk overgeschakeld naar een virtuele samenkomst.

5. Na één jaar kan ik zo alleen maar besluiten dat de lotgenotengroep in FJC Mechelen 
een succes is. Zoals ik bij het antwoord op vraag 2 al aangaf, bekijk ik dan ook hoe ik 
zulke lotgenotengroepen kan inbedden in de nieuwe IFG-centra die vanaf volgend jaar 
zullen uitgerold worden. 


